

最高法院机关将实施司法责任制

院庭长不得变相审批案件

新华社北京7月31日电(记者 罗沙)记者7月31日从最高人民法院获悉,最高人民法院近日印发《最高人民法院司法责任制实施意见(试行)》,结合最高人民法院职能定位和工作实际,对最高人民法院推行司法责任制的基本原则、审判组织与审判人员、审判流程、审判监督与管理等内容作出规定,自2017年8月1日起施行。

《意见》规定,最高人民法院实行合议庭办案责任制,为最高人民法院本部各审判业务庭室合议庭配备适当数量的法官助理和书记员,在巡回法庭则以法官、法官助理、书记员“1+1+1”的模式配置审判团队。

合议庭原则上随机产生,也可以根据专业化审判需要组成相对固定的合议庭,同时要求相对固定的合议庭和审判团队人员应当定期交流,期限一般为两年,最长不超过5年。

《意见》对最高人民法院院庭长的办案类型进行规定,包括重大、疑难、复杂、新类型及具有指导意义的案件;经高级人民法院审判委员会讨论决定,在最高人民法院适用二审程序、审判监督程序、国家赔偿监督程序审理的案件;对最高人民法院生效案件启动审判监督程序、国家赔偿监督程序进行再审、重新审理的案件等。

为严格落实“让审理者裁判,由裁判者负责”的改革要求,《意见》规定,承办法官在合议庭评议中作出说明后即可制作、签署裁判文书。裁判文书由承办法官、合议庭其他法官、审判长依次签署,审判长作为承办法官的,由审判长最后签署。院长、庭长对未直接参加审理案件的裁判文书不再审核签发,也不得以口头指示、旁听会议、文书送阅等方式变相审批案件。

《意见》严格限定了最高人民法院审判委员会讨论案件的范围,明确规定审判委员会仅讨论决定涉及国家利益、社会稳定的重大复杂案件等8类案件及有关案件的

法律适用问题,并要求讨论案件聚焦统一裁判尺度和法律适用问题。为落实司法公开原则,《意见》规定,除法律明确不予公开的情形外,审判委员会对案件的处理决定和理由应当在裁判文书中公开。

此外,《意见》还明确了随机分案为主、指定分案为辅的案件分配制度,除重大、疑难、复杂、新类型及具有指导意义的案件,当事人、案由等信息相同或者高度相似的案件,以及由最高人民法院提审的案件外,最高人民法院受理的其他所有案件一律实行随机分配。

庆祝中国人民解放军建军90周年

解读英雄连队的英雄密码 ——走进第72集团军某合成旅“硬骨头六连”

新华社杭州7月30日电(记者 吴特巍 李勇)硬骨雄风,久而弥坚。

建连78年来,六连先后参加大小战斗161次,从未吃过败仗,1964年、1985年分别被国防部和中央军委授予“硬骨头六连”“英雄硬六连”荣誉称号,是全军唯一一个两次被授予荣誉称号的连队。

从第1集团军到第72集团军,从师到合成旅,在这次国防和军队改革中,六连所在单位经历大规模编制调整,虽然编制变了,但“硬骨头”作风没变,六连还是当年那支英雄连队!

在“硬骨头六连”营房前,一块土褐色的石头上刻着一个硕大的“硬”字,分外夺目。

多年来,这个“硬”字时刻提醒着官兵向着“紧盯战场练、瞄准打贏建、全面求过硬”的“路标”奋勇前进,勇敢承担起强军兴军的时代重任。

在和平时期,这是一组惊人的数据——

连续10年在团年度建制连比武中夺冠,38个专业训练课目创下所在师纪录,39项训练革新成果在集团军推广;先后29次出色完成抢险救灾和对抗演习等重大任务,次次当刀尖子、啃硬骨头;全连先后有93人被上级单位评为优秀指挥员和“四会”教练员,82人被评为“神枪手”“神炮手”……

“连队这些骄人的成绩,是官兵们把平时当战时练出来的。”连长胡迟说,连队自组建以来的百余次生死拼杀“杀”出了“硬骨头”的赫赫威名,百战百胜的光荣战绩让他们深深懂得:过去能打胜仗不等于现在能打胜仗,现在能打胜仗不等于将来能打胜仗。新的历史时期,必须瞄准强军目标加强战斗力建设,努力实现军事过硬,才能肩负起历史使命;必须始终坚持战斗力标准,从难、从严、从实战要求打造过硬刀尖子连队,英雄连队才能时刻保持英雄本色。

——打仗需要什么就反复练习什么,实战中什么最管用就把什么练精。日常训练中,连队主动增设钢板靶射击、战斗攀崖等特种课目;海训演习,有意识将官兵放到海里、困在岛中,在生疏地形、恶劣环境中练技能、强体魄;比武考核,坚持实打实、全员额参考,按百分比严格计算成绩。

——战斗力跃升点在哪里就朝哪里进击,战斗力瓶颈在哪里就向哪里突破。2016年9月,六连担负上级赋予的两栖机械化步兵连进攻战斗战法创新任务,官

兵们大胆创新,通过与陆航部队反复演练论证,系统规范了6类引导方式、4种协同时机和5项联动规则,探索形成空地实时战场信息共享、步战车召唤陆航火力等新战法。

——平时像打仗一样训练,战时才能像训练一样打仗。六连官兵始终瞄准实战要求,以高于大纲、严于大纲、细于大纲的标准落实军事训练。通过障碍物,他们低于教范规定宽度0.4米;战斗射击每次短停,他们比教范规定快3秒……

如今,在六连,步兵5大专业人人优秀,装甲3大专业人人达标,信息化知识学习人人过关,干部和指挥士官全部达到“四会”教练员标准,全连官兵每人至少掌握一项特战技能。

2008年3月,某新型两栖步战车全面列装,这是六连几年内迎来的第二次改制换装。然而,尴尬接踵而至:没有教案教范,训练举步维艰;新装备改写了传统的训练模式,部分官兵一时不知所措……

“不怕痛,不怕苦,最怕稍一停顿被落伍。”六连不等不靠,主动承担起全师新装备施训任务:派出30名技术骨干到生产厂家见学,先期展开训练;组织人员编写178个训练课目、10余万字教材资料,应用于全师部队。

几个月后,六连在全团率先实现“六个第一”:第一个展开训练、第一个下海、第一个组织实弹射击、第一个单装形成战斗力、第一个组织连进攻、第一个参加实兵实弹战术演习。

英雄连队,锋从磨砺出。

多年来,在“硬骨头六连”原隶属的师里,20多个荣誉连队曾轮番向六连发起挑战,连队始终保持着常胜不败。2016年底,兄弟单位5个荣誉连队又先后向六连发起挑战。尽管当时连长胡迟正带领训练尖子在外地参观见学,但指导员熊维率领官兵从容应战,以过硬的军事素质,再一次续写了不败传奇。

一年前刚刚提升到一营当营长的六连上任连长李宛韬说:“每次在外面集合站队,都会看看六连;每次组织考核,也都会看看六连的成绩单;每当心情低落的时候,都会去六连连史馆静一静。”

此前,李宛韬曾在一连当过两年指导员,也曾在师里当过作训参谋,不过,最让他怀念的还是六连,他说:“历史的荣光、现实的拼搏和个体的奉献,共同把六连熔铸成一个铁骨铮铮的连队,一个特别纯粹的连队。”

石家庄:

“红大娘”拥军四十余载



7月31日,“红大娘”拥军服务队的队员们与官兵一起包饺子。

当日,河北石家庄桥西区“红大娘”拥军服务队来到石家庄市公安消防第一中队,慰问广大官兵。“红大娘”拥军服务队成立于1976年,由社区居委会工作人员、军烈属和爱心市民组成。四十余年来,“红大娘”们换了一茬又一茬,拥军志愿服务从没间断过,她们一次次把温情和爱心送入军营。

新华社发

河北行唐:

父子接力守护烈士墓园37载

新华社石家庄7月31日电(记者 闫立刚)建军90周年之际,河北行唐县上南庄村80岁老人高树峰,来到上南庄烈士陵园的无名烈士墓前斟酒祭奠。

高树峰从父亲手中接过守陵的“接力棒”已17年。他一直清楚地记着父亲临终嘱托:“咱现在的幸福生活不是白来的,你要继续看护好陵园,每年可以不给我上坟,但决不能忘了给烈士墓添新土!”

高树峰介绍,1942年初春,日军重兵包围了上南庄村。当时,正在早操训练的晋察冀第四军分区30团八路军战士奋起突围,部队伤亡100多人,后来牺牲的战士葬到这里。抗战胜利后,冀晋军区和当地政府又把附近牺牲的烈士迁葬到这里,建成了烈士陵园。

高树峰的父亲高付奎是1937年参军的老八路,1946年伤残复员回到家乡上南庄村。这位从抗日战火中走过来的老人,忘不

了那些牺牲的战友。1981年烈士陵园重建后,县里寻找陵园看护人,高付奎自告奋勇担起看护重任,他在陵园旁搭了两间简陋的小屋,这一守就是20年。

“这里安葬的好多人都是我父亲的朋友,父亲与他们有感情,一有空闲,他就到陵园给坟茔添土,给树浇水,清理道路。”高树峰说。

2000年,高付奎去世。高树峰“子承父志”接力看护陵园。每到节日,这位大山深处的老人不忘家训,总会带上酒和祭品到陵园祭奠。

如今,上南庄烈士陵园已成为河北省爱国主义教育基地。每到清明节,前来扫墓接受教育的学生、群众和游客络绎不绝。

“高家父子责任心非常强,这么多年以感恩之心守护烈士陵园,这种精神令人感动。”上南庄村党支部书记张林虎说。